

Муса МАРДЖАНЛЫ,
главный редактор

ЖЕНЩИНЫ У ИСТОКОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОГО ВОЗРОЖДЕНИЯ

В этом году исполняется 140 лет со дня рождения одного из крупнейших политических и государственных деятелей Азербайджана в XX веке, одного из основателей и лидеров Азербайджанской Демократической Республики (1918-1920) Мамеда Эмина Расулзаде. Как публицист Расулзаде был видным идеологом национально-демократического движения на Южном Кавказе. После советизации он вынужден был покинуть родину, и поле его деятельности переместилось в эмиграцию. 31 января, когда шла работа над настоящим номером, этот знаменательный юбилей в соответствии с распоряжением президента республики был отмечен на официальном уровне. В нынешнем номере представлена статья, в которой обсуждаются аспекты взглядов Расулзаде на характер республиканской формы правления в будущем свободном Азербайджане, высказанные им в поздний период эмиграции – 30-40-е годы. Этот материал интересен с точки зрения оценки взглядов М.Э.Расулзаде на тему демократии и народовластия в Азербайджане.

Тема азербайджано-армянских взаимоотношений в ретроспективном плане остается одной из главных и на страницах нынешнего номера IRS-Наследие. В контексте пристального внимания, уделяемого сегодня в Азербайджане проблеме возвращения депортированных из Армении азербайджанцев, актуальной представляется статья об истории передачи в состав Армении Гейчинского округа. Характерно, что на этой гористой территории, составлявшей в прошлом значительную часть азербайджанского Иреванского ханства и переданную в состав Армении под нажимом большевистского режима, армяне составляли незначительную часть населения. Несмотря на это, в дальнейшем власти Армянской ССР переименовали на армянский лад все населенные пункты и географические объекты края и стали проводить политику постепенного выдавливания азербайджанцев, составлявших коренное население этой территории. Кроме того, в очередной статье из серии, посвященной истории геополитического проекта создания армянского государства на Южном Кавказе, основное внимание уделено резонансу, вызванному среди российских кавказоведов политикой царской России по массовому переселению армян на завоеванный Южный Кавказ, а также обстоятельствам возникновения армянского терроризма на Кавказе и в Малой Азии на рубеже XIX – XX веков.

Из других материалов номера на читательский интерес претендует статья о женщинах, стоявших у истоков Золотого Века азербайджанской публицистики (конец XIX – начало XX веков). Характерно, что одна из них, Ханифа Абаева-Меликова была супругой Гасан-бека Меликова-Зардаби, выдающегося просветителя и основателя азербайджанской национальной печати. Другая общественная деятельница, о которой идет речь в статье, - Гамида Джеваншир, супруга выдающегося азербайджанского писателя-сатирика, основателя первого на мусульманском Востоке сатирического журнала «Молла Насреддин» Джалила Мамедкулизаде. Обе они, внося весомый вклад в развитие ранней азербайджанской публицистики, были в то же время активными помощницами своих мужей в их общественной и литературно-публицистической деятельности. Данная статья открывает серию материалов, в которых речь пойдет о женщинах, внесших большой вклад в развитие азербайджанской публицистики и общественной мысли на рубеже XIX – XX веков.

Помимо отмеченных, в нынешнем номере читатель найдет материалы наших традиционных рубрик и другие, которые, надеемся, помогут ему расширить знания об истории и культуре Азербайджана.